

Програма „Превенция и контрол на ХИВ/СПИН“ на Министерство на Здравеопазването.

- ➔ **„Месец на отворените врати“** – безплатен скрининг на желаещи лица за ХИВ, хепатит В, хепатит С и сифилис по метода ELISA и консултация по темите в лаборатория „Медицински изследвания“ на РЗИ-Силистра, всеки делничен ден през периода от **12.11.15 г. до 11.12.15 г., от 09:00 до 16:00 часа.**
- ➔ **Информационна кампания „Нулева стигма, нулева дискриминация!“** за жителите в гр. Главиница на **25.11.15 г. от 10:00 до 14:00 часа** – изнесена акция на КАБКИС към РЗИ-Русе, съвместно с експерти и лаборант от РЗИ-Силистра:
 - експресно тестване за ХИВ, сифилис и хепатит (по ELISA) с възможност за индивидуално консултиране в **СОУ „Васил Левски“-гр. Главиница;**
 - видеолектория „Знания и нагласи за ХИВ/СПИН“ с мултимедийни материали на МЗ, съчетана с дискусия по темата със средношколците от училището.
- ➔ **Информационна кампания „Нулева стигма, нулева дискриминация!“** с безплатно тестване за ХИВ, хепатит и сифилис (по ELISA) за средношколци, навършили 16 години, преподаватели и обслужващ персонал от две гимназии:
 - **27.11.15 г., 10:00 – 13:00 часа** в здравния кабинет на ПГПТ „Евлоги Георгиев“-гр. Силистра;
 - **27.11.15 г., 13:00 – 14:30 часа** в здравния кабинет на ПГМТ „Владимир Комаров“-гр. Силистра.
- ➔ **Информационна кампания „Нулева стигма, нулева дискриминация!“** сред учениците от 9,10,11 и 12-ти класове в ПЗГ „Добруджа“-гр. Силистра на **01.12.2015 г. от 13:30 до 14:30 часа.** Експерт от РЗИ ще представи видеолектория с мултимедийни материали на МЗ, съчетана с дискусия „Знания и нагласи за ХИВ/СПИН“
- ➔ **АнтиСПИН беседа**, онагледена с мултимедийна презентация „Да се предпазим, а не да се лекуваме!“ ще се проведе на **03.12.15 г. от 13:30 до 14:30 часа** в ОУ „Черноризец Храбър“-с. Кайнарджа сред ученици от 7 и 8 клас.
- ➔ **АнтиСПИН лекция** „Рискът от инфектиране със СПИН при започнал рано полов живот“ ще се проведе на **10.12.15 г. от 15:00 до 16:00 часа** във филиала на Регионална библиотека „Партений Павлович“ сред ученици от 7 и 8 клас от СОУ „Юрий Гагарин“.

Стигмата,

свързана с ХИВ/СПИН, може най-общо да бъде описана като **“процес на обезценяване”** на хората, които или живеят с ХИВ/СПИН, или по някакъв начин са засегнати от заболяването.

Стигмата произтича основно от прякото асоцииране на ХИВ/СПИН с негативните представи за секса, болестта и смъртта, а също и с определени поведения, приемани от обществото за незаконни, неморални или за “табу”, като предбрачния и извънбрачния секс, проституцията, секса между мъже и инжекционната употреба на наркотици.

Стигмата, свързана с ХИВ/СПИН, се появява на основата на съществуващите в обществото предразсъдъци и ги засилва. Тя действа в рамките на вече утвърдилото се социално неравенство и го задълбочава, особено ако е свързано с пола, сексуалността и расата.

Стигмата нанася огромни вреди както на отделния човек, така и на обществото като цяло. Тя води до неоснователно чувство на срам и вина и усещане за безполезност, подтиква към депресия и отчаяние, става причина за отсъствие на себеуважение. Тя тласка хората към изолация и ги лишава от подкрепа и грижи, с което увеличава тяхната уязвимост, задълбочава негативното въздействие от заболяването и увеличава риска за неговото разпространение.

Дискриминацията,

свързана с ХИВ/СПИН, обикновено е пряк резултат от съществуващата стигма и представлява нечестно, несправедливо, а понякога дори жестоко отношение към даден човек, поради неговия реален или предполагаем положителен ХИВ статус или принадлежността му към определена група (най-често проституиращи, мъже, които правят секс с мъже или наркомани). Това отношение може да се изразява в някакво действие или в отказ от действие.

Свободата от дискриминация е фундаментално човешко право, залегнало в основата на всички международни документи за защита правата на човека, ратифицирани от България. Те са основната юридическа и етична база за упражняването на другите права.

Следователно, дискриминацията спрямо хората, живеещи с ХИВ/СПИН, или спрямо онези, за които се предполага, че са инфектирани, е пряко нарушаване на техните човешки права.

Стигмата и дискриминацията, разглеждани като нарушения на основни човешки права, могат да се проявят на различни нива: политическо, икономическо, социално, психологическо и институционално. Като социални процеси, чрез които се създава и поддържа социален контрол, пораждащ, легитимиращ и възпроизвеждащ социално неравенство, стигмата и дискриминацията са в основата на порочния кръг, в който едни групи хора биват подценявани, а други се чувстват по-висши и недосегаеми.



ДИРЕКЦИЯ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ“

РЕГИОНАЛНА ЗДРАВНА ИНСПЕКЦИЯ - СИЛИСТРА